

首9月網上投資騙案3468宗 涉款22億

最大金額虛幣女主管被呃走7847萬元 上月案件數量有回升趨勢

警方昨日公布網上投資騙案數字和趨勢，今年首9個月共接獲3,468宗案件，共損失約22億港元，雖然比去年同期有下跌，但今年10月份案件數量比9月份急升兩成四，顯示有回升趨勢。在今年首9個月網上投資騙案中，近四成案件涉及金融投資產品，三成半涉及虛擬資產。其中虛擬資產騙案的最大單一損失金額約7,847萬港元，受害人是一名虛擬貨幣公司女主管，被騙徒誘使開通視像對話商談投資細節，結果被盜取電子錢包賬戶密碼，繼而轉走巨額款項。由於虛擬資產投資愈來愈熾熱，警方提醒投資者提高警惕，免墮騙局。

●香港文匯報記者 曾立本

2023年1月至10月警方錄得投資騙案5,017宗，涉及金額約49.3億元，雖然今年首9個月網上投資騙案宗數及金額，較去年同期均有下跌，但今年9月份有312宗及涉款約1.87億元，10月份則有380宗及涉款約2.48億元。

相關騙案受害人最細僅14歲

在今年首9個月投資騙案中，受害人年齡介乎14歲至90歲，當中40歲至59歲佔最多，有近五成（1,718人 / 47%），18歲至39歲佔三成（1,222人 / 33%），而60歲以上佔近兩成（705人 / 19%），14歲至17歲有5宗。至於受害人職業，有近一成是無業，其他包括會計師、醫生、工程師、教師等專

業人士，也有部分是學生或家庭主婦。他們的損失金額由300港元至7,847萬港元不等，超過七成人被騙多於10萬港元，被騙過百萬港元以上有497宗，佔14.3%。

六成受害人接騙徒「白撞」訊息

商業罪案調查科反詐騙協調中心高級督察溫璧昨日表示，有近六成受害人是透過即時通訊軟件初次與騙徒接觸，有三成透過社交媒體詐騙廣告而加入投資群組，其餘則透過各大約會軟件、面對面、網頁或電話認識騙徒。絕大部分受害人都是被游說參與不存在的投資計劃。

騙徒透過社交平台、約會軟件和即時通訊軟件，發放「白撞」信息結識受害人，詭稱自己是虛擬資產「演算法工程師」、掌握投資內幕貼士等，跟受害人交朋友或建立曖昧關係，便會推介受害人到指定的假網站或下載假應用程式並註冊戶口投資，而假平台顯示的股票或商品價格、用戶的資產組合等均為偽造。

受害人起初小注投資，騙徒先讓受害人賺取少許回報，繼而誘騙受害人追加投資本金，但受害人想套現獲利時，假平台「客戶服務員」便會不斷要求受害人繳交高昂手續費、稅款、罰款等，或聲稱系統故障拖延付款，令受害人最終蒙受巨



●警方指，本港10月份涉網上投資騙案宗數及損失，按月分別急升約兩成四及三成三。

香港文匯報記者 曾立本攝

額損失。其中損失最大網上投資騙案，受害人是一名38歲虛擬貨幣公司女主管，她在今年1月在WhatsApp接收到「白撞訊息」，對方自稱是一間專營虛擬貨幣公司負責人及介紹相關投資服務；當女主管表示有

興趣後，被安排進入一個虛假平台與對方視像會面商談，其間曾輸入自己電子錢包賬號資料及點擊分享程式連結，結果被盜取電子錢包密碼。其後，女主管在檢查電子錢包時，發現電子錢包內7,847萬港元被騙徒全數轉走。

警員遭黑暴圍毆 社工須賠44.6萬元

香港文匯報訊（記者 葛婷）2019年6月9日，黑暴在立法會外聚集搗亂，一名男警在驅散暴徒時遭到圍毆，包括腳踢頭部。其中有份施襲的33歲社工承認非法集結及襲警罪，被判囚4個月。遇襲受傷警員早前入稟區域法院，就其傷勢和損失向該名社工索償至少20萬元，法庭早前進行評核賠償額，法官羅麗萍昨日頒下判詞，批評「示威者」襲擊該警員的行為惡毒猖狂，加劇情感傷害，故加批10萬元懲罰性賠償，加上受傷警員假7個多月期間，雖獲支全額薪金，但喪失加班津貼，故再批出14萬元加班津貼賠償，即涉案社工須賠償原告總額為44.6萬元。

本案原告為曾志安，被告為丘子樂。入稟狀指，2019年6月10日凌晨約12時19分，被告連同其他人，在立法會公眾活動區外襲擊正在執行職務的原告，而使他蒙受損失。曾志安早前在聆訊時供稱，案發時他隸屬機動部隊，為拯救同僚而遭多人包圍，被扯落地下後再拳打腳踢，他感到有人想搶其警棍，憑意志保護警棍並堅持到同僚到達，之後他被送到立法會大樓急救，當時不但流血，還一度不能看清東西，15分鐘至20分鐘後才恢復視力。

法官批襲警嚴重藐視執法人員

法官昨日在判詞中指，原告供稱案發後不時頭痛、頭暈，疼痛加劇和感到疲倦，雖然自2020年2月起復工，但其體能受到影響，去年初在升職體能訓練時，頭痛等影響尤其嚴重，及至後來慢慢舒緩。法官指，原告事後迅速康復，醫療證據顯示腦震盪後只有輕微傷勢，接納其證供，



●有警員2019年6月在立法會外被暴徒襲擊受傷。資料圖片

應申請就痛楚失去生活便利批出賠償20萬元；但一群「示威者」殘忍襲擊原告，惡毒猖狂加劇了情感傷害，帶來的死亡威脅引起原告驚慌，屬嚴重藐視執法人員，故加批10萬元懲罰性賠償。

原告因放病假未獲加班津貼

另外，原告告假7個多月期間，雖然獲支全額薪金，惟因未能加班工作，喪失紀律部隊加班津貼，考慮到其他隊員止暴行動期間，每月各自加班了75至130小時，平均每人每月105小時，每小時津貼為174元，7個多月加班津貼總額約為14萬元，法官遂再批出14萬元加班津貼賠償，以及6,000元在深圳的醫療費用，原告合共須賠償44.6萬元兼付訟費。

兩賊掠825萬財物

約825萬元。

遇竊現場為荃錦公路99號柏廬別墅一間獨立屋。消息指，賊人前晚在涉事單位的後方撬開鋁窗潛入爆竊。事發時屋主不在家，女傭則在2樓睡覺，其間聽到聲響，於是出房查看，發現兩名賊人在地下樓層掠掠，遂通知屋主及保安。警方於晚上7時06分接獲男屋主報案指住所有掠掠痕跡，懷疑遭人爆竊。

警員接報到場，而兩名賊人已從山坡逃走，而事發單位大門及捲閘有被撬痕跡，睡房內的夾萬被人搬到後院及撬開，經初步點算後，戶主損失10隻價值300萬元名牌手錶、1顆價值200萬元的綠寶石、7個價值100萬元的名牌手袋、1條價值100萬元的鑽石頸鏈及2條價值60萬元的鑽石手鏈，總損失約825萬元。

另外，山頂種植道19號維景山莊一單位76歲姓何女住戶，前晚11時許報案，指單位窗戶被撬開，屋內有掠掠痕跡，翻查閉路電視發現有兩名男子曾經潛入犯案。警方封鎖現場調查，戶主點算初步損失20隻總值約79萬元的手錶及約5萬元現金，案件交由中區警區刑事調查隊跟進。



●機場接駁車刮到機翼。網上影片截圖

潛入獨立屋撬夾萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）荃錦公路柏廬別墅一座獨立屋，前晚被竊賊闖入撬開夾萬盜走逾800萬元財物，警方機動部隊和重案組探員，今日（11日）上午在現場一帶搜證及在山上追捕疑犯。初步相信兩名竊賊由山坡翻爬圍欄入屋苑，再撬門入屋搜掠，女傭被驚醒目擊賊蹤及通知屋主及保安員，賊人在警方到場前由後山逃去。據悉，經戶主點算，損失Hermès手袋、勞力士和綠寶石等財物，價值



●探員在荃錦公路獨立屋爆竊現場調查。香港文匯報記者 劉友光攝

機場接駁巴士誤刮山東航空客機機翼

香港文匯報訊（記者 蕭景源）內地社交平台「抖音」昨日流傳一段影片，上傳者指本月10日在香港國際機場停車場有一部接駁巴士，車頂意外刮碰到山東航空公司一部客機的機翼底部，導致航班延誤近8小時。有內地傳媒指，受影響乘客獲航空公司賠償400元人民幣。

網上片段所見，當時接駁巴士正在倒車，車頂意外刮到機翼尾端的翼帆（Winglet），機上有乘客發出驚呼聲，及後接駁巴士駛走，翼帆未見明顯損毀。有內地傳媒報道，該客機為山東航空SC1152航班，事後延誤近8小時。有乘客表示因有顧慮，最後僅有數十人登機。

航空公司客戶服務職員受訪時稱，會向乘客賠償400元人民幣，強調「只是刮了一下，不嚴重」。據香港機場管理局網頁顯示，山東航空SC1152航班由香港飛往濟南，原定10日下午2時10分出發，惟延至晚上9時50分才啟航。

警犬隊慶75周年

拍微電影介紹「毛敵拍檔」



●微電影主角、領犬員分享與警犬工作的深刻經歷。香港文匯報記者劉友光攝

香港文匯報訊（記者 李芷珊）警隊在維持治安及打擊罪案中，每一隻警犬都是最佳拍檔，牠們由日常巡邏、追捕疑犯，到罪案搜證及大型慶典的安檢，甚至最危險的搜查爆炸品，在守護市民安全的行動中功不可沒。今年是警犬隊成立75周年，警隊將推出一套以警犬為主角的微電影《毛敵拍檔》，其中兩隻巡邏犬和搜爆犬Bailey和「恭喜」，日前現身警方的講解會，展示巡邏犬和搜爆犬的職能，讓公眾更深入了解警犬的成長過程和減罪戰績，以及領犬員與警犬成為拍檔之前所經歷的困難。

警犬隊總督察范展婷日前向傳媒介紹，警犬隊自1949年成立，由最初在邊界執勤的4隻巡邏犬，至1960年代擴充至50多隻，如今發展成擁有超過200隻警犬及170多名領犬員的隊伍。今次拍攝的微電影《毛敵拍檔》共有10隻警犬出鏡。其中一名主角是港島總區衝鋒隊林祖珩帶領的巡邏及爆炸品搜索犬Bailey（4歲），Bailey早前駐守青山時參與調查不少暴力案件。

林祖珩表示，Bailey雖然是大型德國牧羊犬，但牠十分親近人類，惟Bailey準備接受警犬訓練前一個星期，突然出現胃扭轉的症狀，需要做手術切除脾臟，慶幸得到警犬隊醫療人員的細心照顧，Bailey康復後追上訓練進度。

警犬隊機場行動基地領犬員胡維發的「毛敵拍檔」，是2歲大史賓格獵犬種的爆炸品搜索犬「恭喜」。胡維發透露，警犬進行搜索行動也要捱夜，因為要減低對市民的影響，很多時要在凌晨時分做安保工作。胡維發又提及「恭喜」這個名字的來歷，原來「恭喜」在2022年國慶節翌日出生，所以為牠起了這個喜慶名字，「恭喜」接受訓練後學會所有技能，成為一隻出色的爆炸品搜索犬。

微電影《毛敵拍檔》首映嘉年華會將於11月17日在沙嶺警犬隊總部舉行，其間有警犬隊表演，包括香港首隻在本地受訓的氣味鑑別犬作首次公開示範。微電影亦會於當晚在警隊YouTube頻道及鳳凰衛視中文台播放。

近三成在職青年受中度焦慮抑鬱困擾

香港文匯報訊（記者 吳健怡）現代人心理健康議題備受關注，剛踏入職場的年輕人情緒困擾或屬較嚴重的一群。智庫「MWYO」於今年5月至6月透過網上問卷成功訪問了401名介乎18歲至34歲的在職青年，並於昨日發表在職青年精神健康素養與求助習慣研究結果。研究顯示，29.9%受訪者處於中度或以上的焦慮或抑鬱困擾程度，更有15.2%屬嚴重困擾，只有47.8%的受訪者在職青年的精神健康素養達標。

研究亦發現，遇到情緒困擾時，只有28.2%受訪者曾於過去兩年曾尋求身邊人或專業人士幫助，其中男性受訪者的求助比率更得17.9%，明顯比女性的39.2%低。MWYO建議政府加強在職青年的精神健康素養培訓，尤其推廣實用的精神健康



●近三成受訪在職青年焦慮抑鬱情況達中度或以上，僅有兩成受訪在職青年曾有尋求幫助。香港文匯報記者吳健怡攝

自助或互助方法，同時希望僱主可建立精神健康友善的工作環境，例如可聘請顧問協助他們改善職場的精神健康措施，甚至為僱員提供精神健康支援服務等。

行政會議成員、精神健康諮詢委員會主席林正財指出，在職青年的精神健康需要由多方面入手關心，建議由政府及社會各界攜手協助提升他們的精神健康知識，以及處理情緒的技巧，同時加強在職青年的精神健康素養培訓。